

# 别丢了“香港精神”

言者有意

■王尧

卖糯米饭、肉夹馍，做化妆服务网站、租房网站……几个香港名校毕业的内地青年，“不走寻常路”的香港创业故事，让人不由得联想到那句香港电视剧的经典台词——“做人，最要紧是开心”。当然，他们如此“任性”地要自己做老板，绝不仅仅是为“开心”。他们的事业才刚刚起步，业绩也还不够“吓人”，但谁又知道他们当中会不会有未来的马云呢？

人地生疏的“外来客”在竞争激烈的香港看到了商机，触角敏锐的香港青年在市场广阔的内地开创了事业……却有一部分土生土长的香港青年，抱怨看不到发展机会，抱怨贫富悬殊、分配不公、资源被抢、上升空间狭小……一腔怨气，化为怒火，发泄到街头，甚至摇身一变成为专业的“民主斗士”，认为“民主”是解决问题的万应灵丹。

某些香港青年的言与行，颇令有“香港情结”、从“香港精神”汲取过养分的内地人失望。什么是“香港精神”？是吃苦耐劳、勤奋拼搏、开拓进取、灵活应变、自强不息，这是香港奇迹的力量之源。想当年，霍英东在杂货铺当伙计、李嘉诚给别人打工，后来攒了几个钱开始“自主创业”，过程也不是一帆风顺的，那时候，他们能预见到自己将成为香港巨富吗？恐怕未必。想当年，9岁的梁

振英在家里帮妈妈做塑料花，曾荫权一家几口挤在警察宿舍、穷到没有裤子穿，那时候，他们能预见到自己未来巨大的上升空间吗？也未必。所有的人不过是凭着一股子精神，脚踏实地付出最大的努力，最终铸就了自己的传奇。

今天的香港，发展机会真的比以前少吗？答案是否定的。每个时代都有属于自己的独特机遇，关键是能不能看到并抓住。阿里巴巴集团董事局主席马云在香港与青年学生座谈时说，香港年轻人的机会一定比他15年前多。互联网时代机遇之多元，创业之便捷，在老一辈实业家看来，更是“新旧社会两重天”。今天的香港，上升的空间有那么狭窄吗？也未必。如果你不想创业，想四平八稳，你还可以考公务员进入“体制内”，走到金字塔顶端的概率不会比曾荫权、梁振英小。

当然，不是每一个人都可以成为香港传奇。老一辈的香港人，一家数口挤一间屋、上班兢兢业业打卡、下班摆地摊补贴家用，攒够了钱，换间大点的房子，就算是实现了人生梦想。现在的年轻人不满足于这样过一辈子，有大把的机会可以“折腾”，甚至全社会都支持你“折腾”：香港特首梁振英2015年施政报告提出，特区政府将设立青年创业基金，每个成功申请的项目，可获政府直接资助数万港元现金；深圳前海“青年创新创业梦工场”，造价1.2亿元人民币，香港青协参与管理，为申请者提供廉租工作室和种子资金；阿里巴巴集团宣布斥资10亿港元成立“香港青年企业家基金”；热心人士刘太通过“香港青年创业计划”提供一个租金近6万港元的餐饮铺位，只收取1港元的象征性月租……

最近内地流行一句话——“世界那么大，我想去看看”。希望更多的香港年轻人，不画地为牢，不固步自封，不惧怕全球化带来的激烈竞争，怀抱“香港精神”，走出属于自己的海阔天空。

## 最难拆的是无形的铁栅栏



■雪松

教学楼装上铁栅栏之后，被誉为“高考加工厂”的衡水二中更著名了。河北青年报官微公布的这组照片传到网上，网友惊呼，为了不让学生跳楼，衡水二中也是蛮拼的。

虽说形同监狱的铁栅栏无法隔断心生绝望孩子的所有梦魇，但是对于此时此地万一有个一念之差的学生来说，你不得不承认这个笨办法在某种程度上的有效性。所以，透过铁栅栏，那些嚷嚷着拆了栅栏的旁观者，似乎也应看到衡水二中这个下下之策中的无奈，以及对孩子生命的敬畏态度。

铁栅栏拆不拆，其实不是衡水二中校方单方面说了算的事情。在这个高考加工厂，早就生成了一道无形的栅栏，将这些高考机器人绑定在挤破头的名校录取通知书上，它是学校、家长、社会、甚至很多在校学生，对于这种育人方式、成功理念的共同认可。从这个意义上说，铁栅栏拆不拆，由不得他们说了算，旁观者说了更不算。

衡水二中的铁栅栏钉了已有些时日，网上有关争论早就硝烟四起。最不可开交的不是铁栅栏该不该有，而是高考压力之下的学生如何面对衡水二中这个几乎掐着秒表才能适应的教学环境。

在现有高考机制、社会用人理念不可能发生太大变化的情况下，一味地将衡水二中这类“高考加工厂”视作另类的血泪场、喷得一文不值，都是

一种站着说话不腰疼的态度。它是一个育人生产链的结合体，是名校高分认可、社会就业需求、家长强烈期待、高中唯分是图的教学理念的一条综合市场链。它可能会在被很多学生能够接受的同时，也给一些无法承受的孩子人为地绑上了地狱般沉重的枷锁。因此，不从个体的差异解决学生的承受能力问题，仅仅将这些孩子装进一座铁栅栏的压模里锻造，所谓的对生命的敬畏，其实并没有建立在对人性的敬畏之上，因而无法真正让学生摆脱生与死的梦魇纠缠。

这是一场在巨大的无形栅栏中，如同传销一样对于高考分数的追逐过程。衡水二中只不过是将这个无形的栅栏做成了有形的笼子。事实上，我们只看到了这群被父母“端进”这个笼子里的孩子的生存状况，而更多在无形的栅栏里以解脱的姿势，将自己的生命与考场一同放弃的孩子，何尝同样令人悲怆与痛心。

衡水二中的铁栅栏，拆与不拆，学校与家长签个合同就行。但是，拆了铁栅栏的衡水二中，如果像整个大环境中的人们一样依然无法拆除育人的生产链、用人的市场链，以及家长、学校、社会传导给学生的价值观链，那么，拆与不拆，都只是一个形式问题，它依然与真正意义上的敬畏生命、尊重人性，没有必然关联。

当高考压力之下的花季生命因为不能承受之重而凋谢的时候，那种怒其不争地抱怨将来“怎经得起更大压力”的漠视者是可怕的；那种经历扭曲而站在枝头、回过头来对栅栏里的经历感恩流涕的成功者是可悲的。他们与打造栅栏、与将孩子一脚“端进”模具的家长一样，都只是这个生存链鞭笞之下的驯者与服者。他们只是希望所有的孩子，都像自己一样，在这条标准化的链条中标准化地活着。这种适者生存的理念，何尝不是对不適者之生命的一种藐视？

画中有话

术中议价

再交钱“再做完手术！”



■文/大汗 图/春鸣

4月17日，王先生在花都一间私营男科医院交了1094元后接受包皮手术。手术当中，医生说，他的生殖器血管不通，如果要坚挺一些，就要另交1880元，做血管疏通手术。“我当时只是想做包皮手术，可是医生在我生殖器上方开了一个孔，血淋淋的，我很害怕，无奈之下接受了第二个手术。”王先生说。

当你几乎赤身裸体地躺在手术台上，无影手术灯将你纤毫毕现地暴露于灯光下时，我想灯下的你除了无助，还有的就是惶恐与不安。再没想到的是，你倚为肱股的

医生，竟然一边拿着刀，一边指著你流着血的要害之处，跟你说要另交费用，你有勇气拒绝他吗？就算问你银行密码，我相信，在如此条件下，你也会毫不犹豫地告诉他。但我只想含着眼泪问医生，难道术前你没有做好各方面的检查，非要在此情况下说这事吗？

汉朝创始人刘邦在草创阶段赴杀人狂魔项羽的鸿门宴，席间发现情况不妙，借上厕所的机会找来心腹商量如何逃走，说出一句千古名言——“人为刀俎我为鱼肉”。刘邦最后借尿遁创下千秋功业，可手术台上的王先生实在无处可逃，乖乖交费应是不二选择了。

**有大额资金投资，500万元起，资金到账快。为各类企业及工程项目解决资金困难。**

**联系人：高先生**

**电话：13137656426**

**诚聘**

某大型金融机构诚聘业务经理30名，有金融工作经验者优先，年收入30万元以上。  
选对行业跟对人，人生从此改变。  
电话：13393911155 李经理

**招商**

◆花千代秘制烤鱼诚招县市合作商  
◆上海阿三生煎诚招县市加盟商  
电话：15936069666